

一烟草、两桶油、四大行.....中国有多少央企？和国企有什么区别？播报文章

数字财经智库

2019-11-27

10:23金牌宠粉官,深圳奇客猫信息科技有限公司官方帐号,优质财经领域创作者,活力创作者

已关注

什么是央企？从字面上理解就是中央管理的企业。最直接的就是我们经常听到的“一烟草、两桶油、四大行”。央企也是国企的一种类别，还有一种是地方国企。

央企有什么特点呢？首先就是规模大，在中国500强企业中，有一半是国企，可见

电信、建筑、交通等等。最后，公司名字基本是“中”，“国”字开头。

据了解，目前

央企有128家，还分为三种类型，一种是国务院国资委管理的央企，总共有96家。一种是财政部履行出资人的金融类央企，总共27家。还有一种是其他部委管理的央企，总共5家。

一、国资委管理的央企，总共是96家。

典型的代表是两桶油，两大电网，三大电信运营商，三大汽车集团，三大航空公司，还有我们比较熟悉的中粮、华润、保利、宝武钢铁等等。

在这里

面，有一些看

起来不那么像央企的企业，

却是实实在在的央企，比如华侨城集团

，这是一家总部位于深圳的地产公司，听起来更像是一家地方国企，在深圳很知名，创立于1985年。

再比如哈尔滨电气集团有限公司

，一看名字就像是黑龙江或者是哈尔滨的国企，但它却是一家国资委管理的央企。据了解，这是国家“一五”期间前苏联援建的重点建设项目。

央企的数量一直在变化，就在11月26

日，由中国船舶工业集团有限公司与

中国船舶重工集团有限公司

两家大型央企重组而来的中国船舶集团有限公司，在北京正式挂牌成立，这就意味着央企又少了一家。但实际上，今年5

月，由武警水电部队转录而组建的国有企业

中国安能建设集团有限公司

，也在北京挂牌成立，成为国资委管理的央企成员之一。这样一多一少，央企数量仍然保持为96家。

我们都知道央企都是有行政级别的，有一些是副部级，有一些是正局级。这96家大型央企中，只有49家是副部级企业，它们的董事长、党委书记、总经理都是副部级干部。比如国家电网、中国移动、中国石油、中国一汽等等。

另

外47

家就是正

局级，它们的董事

长、党委书记、总经理都是正局级干

部。比如中国建材集团、中国中车集团、中国医药集团、

中国保利集团、中国盐业集团等等。

二、财政部履行出资人的金融类央企，总共27家。

这27家都是金融类企业，涉及银行、保险、信托、证券、资产管理等等行业。原来我们一直叫“

四大行”，现在应该叫“六

大行”，增加了交通银行和中国邮政储蓄银行

。不过，中国邮政储蓄银行并

不在此类里面，而属于中国邮政集团

管理。另外还有三大特殊性质的银

行，分别是：国家开发银行、中国进出口银行、中国农业发展银行。

这里面排名第一的应该是中国投资有限责任公司

，它是四

大行的主要股东。

此外，还有两家我们比较熟悉的公司，一个是中信集团，一个是光大集团。

这

里面

有15家公

司的正职、副职由

中央管理，正职里面有一家为正部级

，它就是中国投资有限责任公司

，其他如四大行，三大保险集团等等，都是副部级，还有12家正职、副职由证监会、银保监会管理，如中国华融资产集团，中国再保险集团等等。

三、其他部委管理的央企，总共5家。

这五家分别是：中国出版集团公司、国家铁路集团公司、中国烟草总公司、中国邮政集团公司、中国对外文化集团公司。

前四家的正职、副职由中组部

任命，最后一家正职、副职由文化部党组任命。这里面国家铁路集团公司最特殊，它是由原来的铁道部转录过来，是属于正部级，所以它的一把手都是正部级干部，目前董事长是陆东福。

以上就是128家央企的主要情况，这些都是中央管理的企业，而地方管理的国企那就非常多了，因为省、市、县都有国资委，管理者每个地方的国有企业。比如北京市国资委下面就有142家企业，还有一些是市属企业，也属于国有企业。

有一些地方国企也是中国500强，甚至是世界500强，知名度也非常高。比如格力集团，就是属于珠海市的一家国企；海尔集团也是属于青岛市的国企；长虹集团也是国企。

中国最大的奢侈品集团贵州茅台也是国企，还有房地产巨头万科，由王石

创立，但此前最大股东是央企华润集团，现在变成了深圳国企深圳地铁集团控股，仍然属于国企。

还有一些汽车类的企业，比如奇瑞汽车，华晨汽车，看起来像民企，但都是地方国企。

以上就是央企和地方国企的大概情况，从晋升的情况来看，很多央企领导人都有机会晋升为省级一把手，成为封疆大吏。比如现任广东省长马兴瑞，曾任中国航天科技集团公司总经理；现任湖南省长许达哲，曾任中国航天科技集团公司董事长；现任辽宁省委书记陈求发，曾任中国航天工业总公司人事劳动教育局局长；现任工信部部长苗圩，曾任东风汽车公司总经理。而地方大型国企领导人，都有机会成为政府副职领导人。